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Germania a declarat războiu României. — Primele încăierări la granița română. — Comuni
catul lui Höfer vorbește despre prizonieri români. — Ordinul de zi al arhiducelui Friedrich în 
chestia războiului cu România. — Ultimele ore înainte de declarația de războiu. — Perspec
tivele României în războiu. — Grecia și intervenția României. — Brătianu a semnat acordul 

cu Ententa Ia 15 August. — Puterea militară a României.
Austio-Ungaria și cu ea Germania au cu în- 

oeputul,săptămânii acestea un dușman mai 
mult: România. Eiam in drept să ne așteptăm 
ca România să fie aliata și nu inamica noastră. 
Și până în momentul din urmă, — în multe cer
curi dela noi se credea că România dacă nu va 
merge cu noi, în nici un caz nu va merge con
tra noastră. Totuși imposibilul, a devenit po
sibil: România a rupt fără de veste, toate legă
turile economice șrânjtttfălc Cu puterile centrale, 
pentru a se lega definitiv de Rusia. Și când te 
gândești că zeci de ani de-a rîndul România era 
legată de occidentul Europei, numai prin pu
terile centrale, că tot ce importa și tot ce ex
porta o făcea din și prin Puterile centrale. Cu 
Rusia, România nu era legată prin nimic. Re
lațiile economice între România și Rusia erau 
cu totul reduse, prin faptul că Rusia ca și Ro
mânia este o tară mai mult agricolă, — iar de 
relații culturale, morale și sociale — nici vorbă 
nu puteau fie intre Rusia și România.

Și când știi, că ceia ce a făcut pe conducătorii 
României să se (alăture de Ententa, — e numai pre
supunerea că Ententa va fi învingătoare. >— cu 
drept cuvânt, trebue să-ți pui aceiaș întrebarea 
ce și-au pus-o chiar mulți bărbați de stat din 
România: Face oare ca o țară mică să riște un 
război pustiitor, care poate deveni fatal existen
ței ei, numai pe baza unei presupuneri șubrede 
și îndoelnice, că va învinge Ententa, când pă
rerile sint așa de împărțite chiar în țara româ
nească astrpra chestiunei de partea cui va fi 
victoria.

Dar dacă va fi bătută Ententa? Nu-i atunci in 
rizic întreaga existența a României? Ce si
guranță și ce garanție pot avea conducătorii 
României, că nu se va întâmpla așa ceva. Ga
ranțiile Ententei. Pot avea ele vre-o valoare, 
când știm ca la mijloc e Rusia, care a semnat 
până acum atâtea acte solemne, fără să se ție 
de ele, — și numai așa a ajuns o împărăție atât 
de mate.

Noi Românii din Ungaria am fi dorit firește 
să vedem România de partea puterilor centrale lui, nota, care conținea declarația de

Cum însă această nu s’a întâmplat, hebue să 
ne conformăm cu noua stare de lucruri: Rupte 
sunt acum toate legăturile noastre cu Românii 
din țară, — și ne vom face mai departe datoria 
noastră către tron și patrie, luptând cu aceiași 
bravură, cu aceiaș loialitate pentru biruința stea
gului căruia i-am jurat credință.

Românii din Ardeal și Ungaria să-și păstre
ze cumpătul și liniștea cuvenită in aceste zile 
grele. Toate măsurile au fost luate, ca avutul și 
siguranța personală să fie garantată. Să avem 
nădejdea că Ardealul nu va deveni teatru de 
război, și bunurile noastre culturale, morale și 
etnice de acolo ne vor rămâne intacte. Diar e da
toria fiecărui român din Ungaria să rămâie cre
dincios patriei ungare, să se identifice acum ca 
și înainte cu toate interesele țării ungurești >-- 
ca nimenea să nu poată să zică că nu-i un de
votat cetățean a] patriei ungare, un fiu brav al 
pământului pe care s’a născut

» ♦ #

[Știrea că Kohiănîa a declarat răz
boiu Austro-Ungariei ^’a aflat Luni di
mineața în Budapesta, prin ediții spe
ciale, care au publicat următoarea te-j 
legramă din Țiena, cu data de Luni. 28 
August: '

»Eri în timpul nopții ambasadorul ro
mân s’a prezentat la ministerul de ex
terne pentru a preda o notă, după care' 
România dela 27 August 9 ore .seara,| 
se consideră în stare de războiu cu Aus-j 
trp-Ungaria.«

Despre felul cum s’a produs această 
declarație de războiu, »Pester Lloyid« 
mai află următoarele amănunte din 
Viena: Duminecă seara la 9 fără un' 
sfert a apărut ministrul român, prih- 
cipele Mayrocordat la mi Ltrul do ex
terne, prezentând funcționarului atun
ci în serviciu în cabinetul ministeriu-

războiu. Nota este datată dela 27 Au
gust 9 seara și e prevăzută cu semnă
tura proprie a ministrului de externe 
român Porumba.ru. Nota aceasta a ve
nit dar în original din București și de
sigur, că se afla deja de mai multe zi
le la Viena. După un sfert de oră dela 
prezentarea notei, România era în sta
re de războiu cu Austro-Ungaria.

Duminecă, când nu s’a știut încă, ni- 
i inie despre intențiile de războiu ale 
! României, ziarele de aici, au adus ști
rea din București care Anunță convo
carea unui (Consiliu de Coroana in ur- 
mătorul chip:

Ziarul oficios »L’Independance Roumaine« a 
pliblicat Sâmbătă următorul comunicat:

Neliniștea și îngrijorarea, cari sau manifes
tat din diferite părți, l’au îndemnat pe regele Ro
mâniei, să asculte într’un consiliu nu numai 
părerea guvernului și a reprezentanților paria- 

‘montului, ci și opinia conducătorilor de parti
de a foștilor prim miniștri și a foștilor preșe
dinți ai Corpurilor legiuitoare române. In loc 
să se recunoască acest caracter al convocării 
regale, unele ziare caută să folosească această 
împrejurare pentru a face noui agitații și insti- 
gații, însoțind’o cu tot felul de comentarii he- 
îndrep-tățite și amănunte falșe. J i "

Consiliul de Coroană va avea loo Duminecă 
la ora 10 dimineață în palatul regal dela Cotro- 
ceni. La acesta vor participa: membrii guvernu
lui, foștii primi miniștrii Petru Carp, Titu Ma- 
iorescu, Teodor Rosetti, șefii de partid Marghi
loman, Filipescu, Take lonescu, foștii și actua
lii președinți ai Corpurilor legiuitoare, Fere- 
chide, Canlacuzino-Pașcani, Olănescu și C. F. 
Robescu, — acesta din urmă va ține locul Pre
ședintelui Senatului, Vasile Alișsin care lipseș
te acum din țară. , j ; r'

• | . ,,
(Consiliul acesta de Coroană ă fost a- 

mânat pentru Duminecă la'3 dupăl a- 
miază, și desigur, căi a luat acea hotă-

Prețul unui exemplar 8 fiieri.

Porumba.ru


râme definitivă pentru România. încă! un cred 
Sâmbătă regele României a primit în militară 
audiență pe ministrul austro-ungar, con- Domine, 
tele Czernin, dar nu i-a dat atunci nici de răzb« J ț 
cea mai mică indicație că o decisiune
a fost deja luată, sau e pa cale să șe ia. Un or lin de

3Îu, de 800 milioane. Cenzura 
în funcție in toată România, 
ainte de a se declara starea

exprimat încă nădejdea că 
neutralitatea României sa

zi cătră armata mo
narchist

dela Salonic e destul de puternică pep. 
tru a putea ține în șah pe bulgari, dân- 
sa n-a putut interveni în războiu. (Con
ducerea armatei române știe, că acum 
o așteaptă un războiu greu de munți, 
care reclamă toate forțele militare ale 
României.

Declarația de războiu a Italiei din
tre .Germaniei stă în legătură cu deci- 
siunea României. Ambele evenimente 
erau de prevăzut, îndată ce generalul

Regele și-a 
e posibil ca r____ ______________________
fie menținută. In noaptea de Sâmbătă ță,; Feldmareșalul archiducele Friederic 
spre Duminecă, prim ministrul român, a adresat următorul ordin de zi arma- 
a decimat ambasadorului âustro-ungâri tei: Soldați! Camarazi de războiu! Am

— Pot, voiesc și voi păstră neutralita- făcut să vi se comunice, că în șirul Sarrail a dat poruncă de ofensivă, și 
tea. Consiliul de Coroană va dovedi a- contrarilor noștri, a răsărit un nou duș- s-a decis debarcarea de trupe italiene

Reia comandamentul armatei se anun-

ceasta.
România a fost timp de treizeci de 

ani în alianță cu Puterile centrale și în 
191S, pe timpul frământărilor din Bal
cani alianța aceasta a fost reînoită.

man: Regatul Romáméi. Simțul vostru la Salonic-
de soldați cinstiți, va găsi măsura jus-| Ziarul italian »Sece ol o«" a publicat în 
tă de dispreț * pentru acest atac bandi-’ zilele trecute O telegramă din București, 
tesc. In anii trecuți am trecut prin cea-j după care a și început trecerea de tru- 
sun destul de grele. Vom întâmpina și pe rusești prin România.

Cum răspunde Germania la decla
rația de războiu a României

Din Bei lin se anunță oficios:
In utma declarației de războiu a României 

oontia Austro-Unganei, consiliul federal ger^ 
man a fost convocat de uigențâ la o ședință.

»Faptul, că România în mod rușinos a călcat 
tiatatele încheiite-cu Auitro-Unf.aria și Germâ-u 
nia declaiântl eri războiu aliațdor noștri, mi- 
nistiul imperial german Ja București a fost a-

noua lovitură cu onoare, rămânând cre
dincioși jurământului depus câtră steag 
și comandantul suprem.' Dumnezeu cu 
Voi! Archiducele Friederic Mareșalul.

pe rusești prin România.

vizat să-și ceară 
vemului român,

anco riete și- sä declare gu-
câ și Germ

de acum înainte în staie de r
aia se consideră 
rboiu cu România.

URÎmele ore ale nestraHtăței române
Bei lin, 28 August. — »Bcrlmer TaseblatU 

a mai, publicat următoarea telegramă din Ro- 
mâfiîa despre ceia ce s’a petrecut cu vre-o câteva 
Ore înainte de declarația de războiu Presa en- 
tentista lucmaza cu mare presiune pentru a con

Primele încăierări dela granița 
română

Dela Cartierul de presă se anunță: Câte
va oie- după declarația de războiu a României 
s*âu și produs încăierări pe aripa extremă su
dică a armatei archiducelui Carol și trupe ro
mânești. Dându-și seamă de împrejurările criti
ce conducerea armatei noastre a luat firește 
pregătiri militare in măsura suficienta și cum 
încercările de invaziune ale românilor erau de 
așteptat la trdeătorile din Carpați, pe o întin-i 
dere de acrcape 120 klm, au avut loc en pri-j 
mele lupte dela graniță, cu infanteria româna. 
Ca loc de invaziune in partea apuseană, româ
nii au ales pasul Tuinu Roșu, la feud de Sibhu, 
unde pe ambele maluri ale rîului Olt, au voit 
să treacă granița pe înălțimi nu tocmai mari j 
de 350 de metri. Granița e formată acolo prin ‘ 
rîul Vadului. Mai departe la răsărit au căufaii

Grecia și Intrarea României în 
războiu

Din Londra se anunță: In zilele din 
urmă prim ministru Pasici a avut nu
meroase conference cu Venizelos. Vine
ri a avut loc la Atena o întâlnire a pre
mierului sârb Pasici, cu ambasadorul ro
mân. Ambii au plecat apoi la ambasa
dorul Demidow, unde au conférât timp 
îndelungat. Ziarele venizeliste vorbesc 
iarăși despre un acord greco-sârb și, că' 
și, pentru Grecia s-a produs o nouă si
tuație, prin intervenția României. In a- 
cast caz, Grecia se va alătură neapărat 
de Ententa. Agenția Havaș mai anun
ță din Atena, că șeful statului major !
grec, generalul Dusmanis și sub șeful 

parti-colonelul Metaxas-, cunoscut' ca

tnbur la intervenția 
bèiu. In culorile cele 
rata câștigul ce ar ti 
rea ei la războiu pe

sigură a României în răz- 
mai vii, ziarele acestea a-, 
pentru țară prin participa-
temeiul acordului

încheiat cu Ententa, Consiliul di
îipioma- 
coroană

să pătrundă pe teritoriu unguresc pe înălțimele] 
i mult mai importante la pasul Timișului de 1040 ( 

■ metri înălțime dealungul liniei Sinaia-Brașov. I 
Pretutindeni li s’a făcut cu neputință trecerea
graniței. La pagul Turnu-Roșa s o luptă

a fost amânat pentru câteva 
silui militar rus ia București, 
Care sa Întors eri dimineața 
narai rus unde a avut lungi

ore, fiindcă ata- 
colonelul T atarov,

convorbiri cu șe-

în cursul căreia posturi® noastre de granița ou 
respins unu] până la două batalioane. Aci ro
mânii au avut primii lor morți.

Comunicatele oficioase dela 28 August anun
ță despre aceste lupte următoarele:

zani ai Puterilor Centrale au fost sus
pendați din funcțiunile lor, in lo ul Im 
Dusmanis a fost numit generalul Mo* 
șopolus, cape este un amic al lui Veni
zelos. Această schimbare a produs ma-; 
re impresie în Grecia'. Zaimis ar avea ș 
intenție sâ demisioneze.

ful statului major rus, Alexiev, a cerut dela a- 
ceșta noui instrucțiuni. Se afirmă, că guvernul 
român nu era mulțumit la început de numărul 
de trupe pus in vedere de Rusia României, pen
tru o acțiune comună, contra Bulgariei și Pute
rilor Centrale. La București se credea, că Bră- 
tianu nu va proceda îndată la hotărârea extre- 
m ci va alege întâi o perioadă de tranziție, o 
neutiâlitate înarmată, dar d. Brătianu a realizat 
mobilizarea armatei române, fără să o anunțe 

‘in mod formal. In consiliul de coroană, primul 
ihinistiu român a prezentat de sigur, convenția 
diplomatică ce a încheiat-o cu Rusia și aliatii ei. 
după care, pentru cazul intervenției României 
in războiu, îi se asigură teritoriile austro-ungare 
locuite de români. Acest aoord diplomatic cu 
Ententa, a fost semnat de Brătianu la 15 August 
stil nou. Pe lângă acordul diplomatic s’a mai 
încheiat încă o c^rvenție militară, care stabi
lește chiar terminul de intervenire al României 
in războiu: 28 August. Conform acestei con-

, Raportul lui Hofer âiiunță: La valurile de gra
niță ale Ungariei la sud-esUși răsărit noul nos
tru dușman, România, printrun atac mișdlesc 
a schimbat primele focuri cu posturile noastre (

Cu ce forță militară poate Româ
nia să înceapă războiul

Colonelul Sturdza. care în ziarul
»^'Îoldo»1«^ iscălește interesantele . sale 
articole de dritică militară sub pseu- 

dela graniță. La pasul Tumu-Roșu și la trecăto-j donimui »Goziac, —- publica acum oara 
rile la sud-vest și la sud de Brașov, au intrat | foarte la ordinea zn<d despre forța mi

litară a României. Reproducem părți-azi dimineață în luptă trupele de avantgardăi 
de ambele părți, făcând primii prizonieri români

— Comunicatul german tot dela 29 August 
anunță, că la granița din Ardeal s au făcut pri
zonieri români.

Ce perspective are România în

Din
ns de
nesc încă 
războia a

jĂzboiu ?
a se anunță, că zgardă pa- 
Luni dimineață nu pome- I 
nimic despre declarația de 
României și a Italiei- Jour-;

le -cele mai interesante:

E bine ca în aceste momente critice sâ vedem 
lucrurile ia justa lor valoare. Forța militară a 
unui Stat, in lăuntrul numărului bărbaților în 
s-tare de a purta armele, e fixată de cadrele 
corpului ofițeresc.

In adevăr populația României este de 7.500.000 
Asa fiind datele centru 1916 ne dau:Așa fiind datele pentru 1916 ne 

’ i 40 ani împliniți ar fiIntre 20 ani și

venții trupele românești mobilizate in aceiași

nai de Geneve află următoarele din par
tea românească:

— Singurul războiu pe care-1 poate 
purta România e numai în cohtra Aus* 
tro-Ungariei, pentru așa numita satis
facere a românilor din Ungaria. De a-

Intre 40 ani și 
Intre 45 ani și
Intre 17 ani și
In total —
Așa dar toată

45 ani împliniți ar fi
50 ani împliniți ar ii
20 ani împliniti ar ti

1.075.000
180.000
200.000
120.000

— 1.57^.000
populația bărbătească între 18 

și 50 de ani împliniți ar fi un milion și jumă
tate. Asupra acestei populații se poate recruta 
o armată de 8—900.000 de oameni fără ca țară

zi, trebuie să se unească cu trupele rusești. Deja; ceia războiul a și fost declar-1 numai 
■ — ' - " .................. .. Austro-Uugarii. Iu schimb inșă Româ-dela 26 August toate gările și alte stabilimente

importante din provincie și din București au 
fost ocupate milităiește.

Pâilamentul român a fost convocat pentru o
ședință extraordinară. va ține lói. l-ce
va xÉpxíZéiria UA Rxöxßvl iu parß fii PUS

să fie atinsă în existența sa.
Insă aimata de care poate dispune un Stat stă 

în legătură cu mijloacele sale bănești, și nu se 
0 poate alcătui decât cu timpul.

I Așa fiind, forța militară actuală a României' 
; se poale evalua intre 500 și 600.000 oameni.

. . ; Ne vom servi de anuarele armatei pe 1914,
gur, cu L IM- a. Cri ■ re mo România'^ jgjț șj dC proiectul de buget pe 1916—17 
îl-a W ADâăță Luț^nteij Câ să oumatul cHțerilor armatei române

Austro-Ungarii. omi-
nia na are ^ici un soldat pentru 
campanie contra Bulgariei. E treaba ge 
.nerarMni Sariail să ispfă eu-c > el sin



—-^OL.

Și astfel vom înțelege ce trupe se pot încadra cu
acest corp ofițeresc :
Ofițeri combatanți activi 

(fără marină]
Generali
Ofițeri superiori de infanterie 
Ofițeri inferiori de infanterie 
Ofițeri superiori de cavalerie 
Ofițeri inferiori de cavaerie 
Ofițeri superiori de artilerie 
Ofițeri inferiori de artilerie

Total — — — —.
(fără marină)

Ofițeri combat de rezervă 
Generali
Ofițeri superiori de infanterie 
Ofițeri inferiori de infanterie 
Ofițeri superiori de cavalerie 
Ofițeri inferiori de cavalerie 
Ofițeri superiori de artilerie 
Ofițeri inferiori de artilerie

Total — — — —

1 Iulie 1915

40
409

2450
112

189
580

4438

La 1 Iulie 1915

126
4481

61
608
50

915
6295

Rezultă că la 1 Iulie 1915 armată română dis
punea de 10 373 ofițeri combatanti de infanterie, 
cavalerie și artilerie.

Se va putea adăogi pentru anul 1916 2500 pâ
nă la 3000 de noi ofițeri, dar nu trebue să per- 
dem din vedere că aceștia sunt sublocotenenți.

Din cele trei arme, numai infanteria, poate fi 
sporită simțitor la război în raport cu numărul 
rezervelor de care dispune armata, pe când ce
lelalte două arme, cavaleria și artileria nu.

Ținând socoteală de cadrele cavaleriei prevă
zute în budgetul anului c-, cavaleria română 
poate fi evaluată la 25.000 până la 30.000. Ceea- 
ce la o armată de 600.000 oameni ar reprezintă 
până la 5 issută cavaleriști combatanți.

Artileria poate ii evaluată la 250 baterii, deci 60 
până la 65 mii artileriști combatanți în front 
Artileria e dependințe in locul dintâi de tunuri 
și numai in locul al doilea de cadre.

Infanteiistul coate ti obținut mult mai ușor.
Înarmarea lui cost 
șim putem socoti

600-000 de aune por

ă mh.lt mai puțin. Fără să gre
ci armata română dispune

Oameni în sta
in și lumătate

,____  incorpora fără nici o 
sforțare 7—800.000 de infaftteriști. Cadrele o-

putea

fiterești ne opresc. Mu se pot incorpora, decât, 
300—350 de infante* iști, combatanți.

Cu acești ofițeri poți conduce 1250 de com
panii ceeace m-at da 320. mii de oameni.

Mulți cred, că dară artileria și cavaleria nu! 
se poate improviza, dar că infanteria să poate! 
impioviza din moment ce ai arme și rezerve! 
de oameni. E mem eroare. Infanteria chiar a-‘ 
vând a:me? muniții și rezerve instruite nu sej 
poate spori decât în măsura numărului căpita-j 
nilor (sau a ofițerilor activi, sau a celor de re-i 
zcrvă când au o companie ce trece de 6 luni)[ 
de caia dispune armeta.

Socotind ia o. companie de război încadrată! 
4 ofițeri; un căpitan, 1 locotenent și doi.sub-! 
loeotenenți, aceasta înseamnă 1 ofițer la 60 
de soldați. Din acești 4 ofițeri căpitanul e totul.!

Din cei 800 căpitani activi de infanterie dela! 
1 Iulie 1915, depe anuarul armatei române, nu-j 
mai 10 stau făcut căpitani având o vechime de!

MERSUL RĂZBOIULUI
Bulgarii înaintund în Bracie, au ajuns la coastele romi Egeice

Rușii atacă la nord de Nistru. — Italienii cuceresc și perd o 
înălțime. — Mari asalturi angio-franceze la Somme și Meuse 

respinse.

De pe frontul rusesc au sosit pe zilele de 26 
27 și 28 August următoarele știri:

(26 August). Abstracție făcând de lupte de 
avantgarde în unele locuri nu sta produs nimic 
deosebit.

HOFER, mareșal locot.

Comunicatul german:
Nu stau produs evenimente însemnate. Slabe 

atacuri dușmane au fost respinse. In diferite lo
curi stau încins lupte mici de avantgarde.

Șeful Statului major

(29 August). Situația neschimbată.- Nimic nou. 
HÖFER, mareșal locot.

Pe frontul Duna, repetate încercări ale rușilor, 
de a trece rîul în bărci la răsărit de Friedrich
stadt și la Lenemunden, au fost zădărnicite- La 
sud-est de Kisielin, mici detașamente germane 
au pătruns până in a treia linie dușmană și du
pă distrugerea tranșeelor, stau întors cu 128 
prizonieri și 3 mitralieze, in tranșeele lor.

Pe frontul arhiducelui Carol, afară de lupte 
de patrule victorioase pentru noi la nord de 
Nistru, — nu stau produs alte evenimente.

Șeful Statului major.

(28 August) In Cartați,. am respins 
cu grele perderi pentiu dușman, la nord- 
vest de muntele Cucul, un puternic a- 
tac dușman. Si la nord de Mariampol 
un atac întreprins aseară de ruși, a 
eșuat. Pretutindeni au fost respinși, par
te în contra atac, lăsând mulți prizo
nieri în manile noastre.

Pe frontul mareșalului Hindenburg: 
Armata generalului Terstyanszki a ză- 
dărnicii încercări de atac rusești. Alt
fel nimic deosebit.

Hoîer, mareșal-lpcot.

cu acelaș nume, 10 klm. Ia nord de Corița. Io 
valea Moglenița sârbii după atacurile lor infruc- 
taoașe dela 21 până la 23 August, au cercat la 
-o sa pornească la. atac in direcția satului Ba- 
hovo. Au fost însă respinși. Focul de artilerie 
a durat toata ziua. In valea Vardarului foc de 
artilerie de ambele părți. In satul Doidșeii, am 
prins un detașament englez cu ofițerul coman
dant. — Aripa stingă a pornit din Parnan Dagh și 
a ocupat regiunea de coastă.a mărei Egeice. — 
Toate trupele engleze stau retras spre, lacul Or- 
fano și Tșagat. înainte de Tragat și Orfano am 
ocupat linia satelor Lakovița, Dedeiah, Arsaidi 
și Menteschli.

Eri dimineață, trei hidroplane rusești la o 
înălțime mare au zburat peste Varna, aruncând 
câteva bombe asupra orașului și porcului. Nu-s 
victime. Pagubele materiale sint foarte neînsem
nate. Hidroplanele noastre cu un succes vădit 
au atacat de două ori o escadră de vapoare ru
sești, care încrucișa la 10 mile .depărtare de 
coastă. Hidroplanele noastre stau întors neatinse.

v — Comunicatul german dela 26 August, anun
ță de pe frontul balcanic;

La nord-vest de lacul Ostrovo, au fost fă
cute progrese pe Tșeganskă Pianina, iar pe fron
tul Moglena au fost respinse atacuri dușmane.

(27 August). Pe malul de răsărit al riulm Stru- 
ma, forțele bulgare se apropie de gura riului 
Pe frontul Moglena, atacuri sârbești contra po
zițiilor bulgare la Șijikdere au.dat greș. .

Pe frontul Moglena bulgarii au intrat în po
sesiunea inălțimei la sud de Zorâkq, iar la Ce- 
ganska Pianina au eșuat contFa-ataeuri sârbești.

Comunicatul german anunță:
Pe frontul mareșalului Hindenburig: 

La Lennewaden, un atac al patrulei 
noastre ne-a adus prizonieri 2 ofițeri 
ruși și 37 soldați. La nord-est de Svini- 
Vichy în cercul Luck, trupele austno- 
ungare au respins atacurile detașamen-J 
telor rusești.

Pe frontul archiducelui Carol: L-a

o.ițer mai mică de 10 ani. Intre 1 Iulie 1914 șij 
1 Iulie 1916 spôrindu-se ofițerii de infanterie!
cu 35Q0 ori 4000, unitățile nu pot fi înmulțite j
Căpitanul cate este baza anhatei nu se poate , , __ «kforma in mai puțin de 10 ani (într’o campanie uord de Nistru sa prăbuș se i
modernă, locotenentul și chiar ăub-locotenen- i 
tul se toimează în 5—6 luni).

De aci urmează că și infanteria de luptă nu 
poate fi socotită decât 300—320 mii de oameni.

Recapitulând cele evaluate mai sus avem:
Imtanteiio 
cavaler ia 
Artilerie 
Diverse servicii

Total

32O.Ô0O combatanți 
30.000 combatanți 
65-000 combatanți 

185.000 necombat.
600.0ÖÖ '

Român a poate conta pe o armată de 600.000 
de oameni, din a evta 400 000 sunt combatanti 
bine încadrați- Noi nu trebue să uitam că sunt- 
tem un regat numai de 7 milioane și jumătate deoameni nești. - daci nu ? risipă d ieți orné-
trebue sa-i iaca
diatâ..,-

1 hu poală face tărboi și nu decât a armata bine iaca-

cul unor puternice forțe rusești. Un în
ceput de succes al dușmanului la JJele- 
jov, a fost echivalat printr’un contra
atac de noapte. Mai departe la nord, 
între Fonstobaby și Zavalov, trupele
rusești din cauza focului nostim con-
centric nu au putut continua atacul lor. 
In Carpați a fost respins un atac 
sesc contra înălțimilor Cucul și pe 
ra Wipczina.

ru- 
Sta-

Din Balcan au sosit următoarele știri:
Comunicatul bulgar dela 26 August anunță: 

Aripa dreaptă iși continuă marșul ei înainte. Co
loane, cari inaintaara .Ia sud de lacul Ohrida,

LUPTELE PIN APUS
In ce stadiu a ajuns ofensiva anglo- 
franceză. — Să prăbușesc mereu aero

plane engleze și franceze.
Comunicatele germane deja 26, 27 și 28 Au

gust anunță următoarele de ne frontul anglo- 
francez:

(26 August). In lupte permanente și violente 
de artilerie la nord de Somme, au urmat seara 
în sectorul Thiepval — pădurea Foreaux și la ■ 
Maurepas atacuri ale infanteriei dușmane, cari; 
au-fost respinse. La nord-vest de Tahure, pa< 
trulele noastre au prins 46 soldați în tranșeele 
franceze. In regiunea Meuse focul dușman a a,i! 
juns la o mare intensitate în unele sectoare, «i 
Plin foc de mitralieze am doborît două aeropiaad 
iar în luptă aeriană alte două. ।,,

(27 August). La nord de Somme, englezii au 
repetat în orele de dimineață de eri și în. cursul 
nopții atacurile lor, după o puternică preg&< 
tire artileristică la sud de Thiepval și la nord- 
vest de Pozieres. Ei au fost respinși, parte după 
lupte înverșunate corp la corp, dușmanul a lă-1 
sat în nîâuiețe noastre 1 ofițer și 60 soldați. Tot, 
așa au rămas fără succes atacuri dușmane la! 
nord de Bazentin le Petit și lupte cu granabe' 
de ihână in pădurea Foureaux. In sectorul Ma-' 
rurepas-Clery, francezii după un ioc violent de 
artilerie au pornit cu forțe puternice și cu as-' 
vârlitoare de flăcări atacuri zadarnice, la nord 
de Clery, forțe dușmane cari au pătruns au fost ■ 
îndată aruncate printr’un contra-ătac. La sud' 
de Somme au fost respinse atacuri cu granate 
de mână la vest de Vermandovillers. De am
bele părți de rîul Meuse acțiunea de artilerie era 
un timp oate-itare mai intens. Seară, ’tacuri 
francele contra fortului Thiaumont și * .adui

â a^ui«i.,ia &£öaI âJsiik situat pe maiul lașului Fl$wy sa« prăbușit in focul no&üu M «st



-de Craonne și ’n pădurea Apremont au fost res
pinse atacurile unor detașamente dușmane mai 
slabe, la Avocourt și Badonvillers au avut suc 

[tes acțiunele patrulelor noastre. In regiunea j 
tsomme am doborit 6 aeroplane dușmane.

: (28 August) fttn regiunea Somme, duș- 
Imanul în cursul serei și nopții, după o 
«(pregătire artileriistica intensă, și-a re- 
iiiwt sforțările cu forțe puternice pentru 

mpe frontul la nord de râu. împotri
va frontului Thiepval—Ferma Moncțuet 

pădurea JQelviÛe—IGinschi, englezii 
rau pornit de mai multe ori a Usait, con- 
itra pozițiilor noastre, iar francezii ne- 
rau atacat între Maurepas și iClery,. A- 
Ptacurile au eșuat parte prin lupte corp 
țla corp, parte printr’un contra atac. La 
■ sud-viest de Ferma Monquet și în pă
durea Del ville mai urmează- lupte pen
tru mici părți de tranșee- Pe restul fron
tului, în afara de vii acțiuni de iartile- 
rie, în orele de seară, de ambele părți 
de< [Canalul la Bassée și pe malul drept 
al râului Meuse, nu e nimic nou de sem
nalat.

Șeful Statului major,

Itaiia a declarat în 
maniei. — Aridei ia

fine război Ger- 
italiană bombar-

aează mereu.
i De pe frontul italian, raporturile lui Hofer 
dela 26, 27 și 28 August anunță;

! (26 August). Focul de artilerie dușman contra 
pozițiilor noastre la sud de Wippach a fost un 
timp oarecare din nou foarte viu. In sectorul 
PUocksn, încercări de apropiere ale italienilor 
au fost, respinse. Pe front, la ‘sud de valea Fleims, 
Iau eșuat repetate atacuri întreprinse de mai mul
te batalioane italiene contra muntelui Cauriol, 
tot așa și. celelalte atacuri ale unor detașamente 
dușmane mai slabe contra pozițiilor noastre de 
luptă în regiunea Cima di Cece. La Lusern loco
tenentul baronul de Siedler a doborit un aero
plan, italian, sistem Caproni.

’ (27; Atrigust). Ndui atacuri pe muntele Cauriol 
Iau fost respinse cu pefderi simțiloaro pentru ik-. 

. lieni. Aceiaș soartă au avut toate celelalte ata- 
Icluiii ale dușmanului asupra frontului din Al- 
pii Fasani. Pe frontul ținutului de coastă și în! 
Carintia, nimic deosebit.

(28 August) La ICauriol iarăși au ur- 
ihat lupte înverșunate- Lupă ce a eșuat 
un atac al dușmanului în fo ui nostru
dö artilerie, un detașament it ,i a reu-
șii în timpul serei, cu^ sprijinul artile
riei puternice să pătrundă în pozițiile 
noastre dela culme. Azi dimineață un 
contra atac al nostru a respins iarăși 
pe dușman. Pe frontul ținutului de pe 
coastă artileria italiana a bombardat 
muntele San Gabiiele și regiunea Kcfrla- 
țV;as.

Hÿfcr, mareșal-locot.

i— Comandantul flotei austro-ungare anunță 
a â la 26 August, locotenentul Koniovics cu alți 
eoni aviatori a atacat un grup de vapoare de 
paza dușmane din Marea Ionică, și a scufundat 
rinul din ele, nimerindu-1 cu bombe.

c- Tot la 27 Aujgusl a venit știrea din Berlin,
c ă guvernul italian, prin mijlocirea guvernului 
elvețian, a adus la cunoștință guvernului ger-

de repetate ori a comis acte dușmane contra 
Italiei, piin faptul câ a ajutat Austro-Ungaria, 
cu arme și munițiuni, cu ofițeri, soldați, ma
rinari, și grație acestui sprijin, Austro-Ungaria 
a fost' în măsură să întreprindă acea mare ac
țiune contra Italiei.

Camera ungară din nou închisă pe 
zece zile

Evenimentul cel mai important in viața po
litica ungară, este hotărârea guvernului Tisza 
de a suspenda încă odată ședințele Camerei un
gare până la 5 Septembre. In această hotărîre, 
opoziția ungară vede o dovadă a biruinței miș- 
cărei ce a întreprins-o în Cameră, care mișca
re neliniștește pe contele. Tisza, și pentru ca 
autoritatea guvernului să nu fie știrbită, prim- 
minish'ul ungar a preferat să închidă pe câtva 
timp Camera, răpindu-sc astfel posibilitatea o- 
poziției de a fa<* neplăceri guvernului prin tot 
felul de interpelări. Pe de altă parte însă, închi
derea Camerei pe 10 zile e motivată de cercu
rile guvernamentale prin întrunirea Casei mag
naților și apoi contele Tisza va încerca în a- 
ceastă pauză să mai trateze cu șefii opoziției 
pentru restabilirea de stări normale în Cameră, 
tot odată contele Tisza va trata și cu guvernul 
austriac in chestia convocărei Delegațiunelor, 
chestiune deschisă de contele Andrăssy.

Tot în aceasta chestiune, contele Tisza a a- 
vut o lungă convorbire cu contele Andrăssy, 
în culoarele Camerei.

Șeasă biruri noui în Austria
Guvernul austriac va publica săptămâna

ceasta o serie de proecte de k legi prin cari
duc 6 dări noui, pe calea paragrafului

a-
se

14,
adică iară votul parlamentului. Aceste dări vor 
trebui să aducă statului austriac un plus de 650 
milioane coroane pe an, cari vor acoperi dobân
zile pentru .împrumuturile de război de până ia- 
cum. Se vor urca toate dările directe de pâră 
acum, cu excepția birului pe chirii, și birului
pe
se r

salarii. Numai la veniturile claselor bogate
vede o dare scară progresivă mai ac-

centuată- Apoi o dare pe avere, pe proprietăți a- 
grare, o urcare, a prețului tutunului, telegrame
lor și biletelor de drum.

Dorința Rus;ei de a se împ-rți 
Austro-Ungaria

Ziarul englez »Morning Post« publi
că o corespohdență din Petersburg a 
cunoscutului publicist p&nsiayist ,We- 
selitzku. 'adresată directorului acestui 
ziar, prin care își exprimă mirarea că 
în ziarul acesta a apărut o telegramă 
a corespondentului din Petersburg, în 
care acesta afirmă că Rusia nu doreș
te o desmembrare a Austro-Ungarieli. 
Nu există rus adevărat, care să nu ai
bă o asemenea dorință. împărțirea A’us- 
tro-Ungariei e o condiție sine qua non 
pentru pacea viitoare a Europei.

Unde e submarinul „Bremen“
man, că dela 28 August Italia se consideră în $’a svonit că al doilea submarin co- 
sLire de războiu cu Germama. mercia! german »Bremen« ar fi fost stu-

Tcxlul declarației de război a Italiei contrai fundat dc englezi. Dr, Lobmann, preșc- 
gernian! dintele șaciețății dd cpnșțrupțiQ a

tor submarine desminte acest svon răs* 

pândit de Ententă și declară că »Bre
men« e acum pe drum, în largul Ocea
nului, îndreptându-se de asemenea spire 
Baltimoree, cu un transport de materii 

colorate. »Căpitanul König a accentuat 

că toți marinarii submarinelor comer
ciale sunt tot oameni scutiți de armia- 
M teonformăndu-se dispozijțiilior ma-r 
rinei comerciale.

Legătură telefonică directă Roma- 
Görz

fiarele din Elveția, anunță că âctual-
mente se lucrează de către personalul 
tehnic italian
gâturi directe 
Qqiz,

Curentul

pentru stabilirea unei le- 
telefouice între Roma și

de pace în Anglia
! ^ Fostul ministru suedez Adelsswărd a 
făcut o călătorie de studiu de două săp
tămâni in Londra și publică acum im
presiile lui în ziarul »Dagens Nyheter.« 
D-sa a . avut convorbiri importante cu 
membrii conducători ai guvernului, par
lamentului, industriei și comerțului en. 
glez cu privire la intențiile de pace. 
Impresia ce a câștigat-o, e că cercurile 
guvernamentale nu vor să știe de pa
ce până ce Ententa nu și-a atins ținta, 
până ce militarismul german nu ya fi 
distrus. In schimb însă' poporul englez 
este însuflețit de dorința generală a 
unei păci cât se poate de apropiate, că 
trebue de făcut totul cu putință ca pa
cea să fie cât mai curând restabilită m
Europa. *î

Editor și redactor responsabil : D. Birăuțiu 
Tipografia »Poporul Român«, VIL, Hka-utca 36.

In bogata literatură ce a apărut în 
timpul războiului, cuprinzând culege« 
ri de poezii populare plăsmuite de ge
niul poporal de bună seamă^că cea 

mai nouă broșură apărută:
Cântece de dor șî jale

ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 
și din spitale

scoasă în editura »Foii Poporului Hu
mán« este o lucrare prețioasă în pri
vința aceasta. Ea dă o icoană minu
nat de bună cum gândește, cum sim
te și cum luptă soldatul român aflat 
pe frontul rusesc, italian sau, sârfe.

In broșura aceasta’ sünt adunate jcu 

îngrijire cele mai frumoase poezii ce 

le-au scris soldații de pe toate fron
turile și simți o plăcere deosebită1 ci
tind vers după vers, așa cüűí fii po
porului nostru le-au iscodit, ' |

îndemnăm pe toți cetitorii noștri să- 
și procure această culegere de noezii 
pe care să o păstreze în biblioteca
lor și mai târziu ca o amintire a te
ribilului războiu, în care neamul nos-

I tru și-a vărsat sângele cel mai gene- 
;ros. Prețul unui exemplar e de 5Q fi. 
Ieri, plus 6 fiieri parte postai. , .


